Тема: Неизвестный Свиридов. Хоровой цикл "Песнопения и молитвы"
Cодержание: духовная музыка Г. Свиридова, её особенности.
Задачи урока: - знакомство с творческим кредо композитора, - совершенствование навыков анализа музыкальных произведений; приобщение к сокровищам отечественной музыкальной классики; реализации творческого потенциала учащихся; формирование музыкального вкуса; - расширение словарного запаса

Тип урока: изучение нового материала
Ход урока:
«Я хочу создать миф: Россия». Пишу всё об одном; что успею, то сделаю, сколько даст Бог».  

                               Г.В. Свиридов.
1. Прочитайте текст:
На исходе жизни Георгий Свиридов глубоко переживал происходящее в России, воспринимая свою эпоху как время убыли национального духа, распада великой страны, как огромную народную трагедию. 
Последние 10 лет жизни (с 1991 г.) композитор работал над циклом духовных песнопений "Песнопения и молитвы". В нём - 5 тематиче​ских частей, 26 произведений на темы Священного Писания и слова богослужебных текстов. В 1995 г. этот цикл Свиридова был отмечен Государственной премией Российской Федерации. Исполненная ещё при жизни композитора редакция «Песнопений и молитв» насчитывала 16 частей, но по замыслу композитора в этом цикле  планировалось 43 (сорок три!) части - грандиозное по масштабу произведение!  Оно осталось незавершённым, но не имеет аналогов в мировой музыкальной культуре последнего времени.
Музыка «Песнопе​ний и молитв» - это не музыка для храма, а музыка, зовущая в храм, которая, по мысли Г. В. Свиридова, рождалась от десницы Господа «как будто я пе​решагнул через 2000 лет и прикоснулся к самому Христу». 
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2. Ответьте на вопросы:

- Почему уже две тысячи лет воспевается образ Божией Матери?

- Как понимать смысл обращения к Богородице - Всепетая?

- К какой картине обращается А. Пушкин в своём стихотворении?

Одной картины я желал быть вечный зритель,

Одной: чтоб на меня с холста, как с облаков,

Пречистая и наш Божественный Спаситель –

Она с величием, он с разумом в очах –

Взирали, кроткие, во славе и в лучах...

3. Прочитайте текст:
Хор «Величание Богородицы» необычайно красив. Он звучит а саре11а (без инструментального сопровождения), имеет трепетный характер, неторопливый стиль повествова​ния, возвышенно-торжественный строй, «сохраняет в се​бе свет призывающей благодати».

4. Послушайте хор. Запишите свои впечатления о музыке.
5. Прочитайте текст ниже. Составьте и запишите вопрос к каждому абзацу данного текста.
«Русский писатель П. Мельников-Печерский сказал: “Мы к старости выслуживаем лицо, как солдат «Георгия». Какое удивительное лицо он, 
Сви​ридов, выслужил! Но самое замечательное, что наша культура, наша музыка “выслужила” такого могучего Георгия Победоносца, каков есть Георгий Свиридов». 
Неизвестный Свиридов ждёт от почитателей своего таланта новых встреч. Слушайте, исполняйте музыку великого русского композитора, нахо​дите в ней, как сказал П. Чайковский, «подпору и утешение». 
Для того чтобы каждодневно совершать нелёгкое восхождение к миру музыки, необходимо её слушать, анализировать, исполнять, пропагандировать, сохраняя наследие прошлого и настоящего, говоря словами поэта 
Н. Заболоцкого, «не позволять душе лениться».
Литургическая музыка Г. Свиридова поможет каждому из нас ответить на вопросы, которые сформулировал для грядущих поколений поэт А.Толстой:
Что внезапно в ней свершилось?
Тоскованье ль улеглось?
Сокровенное ль открылось?
Невозможное ль сбылось?»
